



## 倫敦世界經濟會議（下）

史國綱

轟動一時的世界經濟會議，已於七月二十七日休會。以前因為通貨穩定問題，在七月初幾乎要休會，後來雖然有了「起死回生」的方法，暫時繼續討論，但是竟未能逃免一般人的推測，終於無結果而散。可見世界各國要想合作，設法把國際間的種種關係弄得合理化，在目前的情形之下，仍是不可能的事情。會議裏有一個代表說，祇要有一個國家的國內情形稍許好些，可以渡過難關，而有興隆的起色，牠就會不顧全局，不和別國合作；因此這種國際間的會議，就難有任何的成功。這幾句話說明了一切國際間需要合作的問題的癥結。

在休會那天的大會裏，麥唐納說：「會議所造成的種種希望，對於世界商業的復興，已有很多的貢獻。」並且我們不要誤會，這祇是休會，並不是結束。」羅斯福總統的咨文說：「評判事情，不一定要依賴着具體的成功。會議裏的討論使美國明瞭了許多歐洲的問題，因此希望歐洲的政治家，對於美國的問題，也有較好的了解。」好像說會議雖然

沒有成就，祇要有了這種間接的結果，也就是成功。但是無論如何地講，要說這個會議有所成就，恐怕是一樁難事。因此還不如照蘇聯的代表梅斯基那麼說，這個會議的結果，幾乎等於零。

現在繼續着本刊第三十卷第十五號，倫敦世界經濟會議「上」，敘述七月七日以後這個會議所進行的事宜。

從那次的波折以後，雖然英美方面，竭力設法使會議繼續討論牠議事日程上原有的問題；但是用金國方面仍舊堅持着已往的態度，以為通貨沒有穩定以前，有關係的種種問題，實難顧及。因此結果弄得在金融委員會方面，祇討論世界各國中央銀行的合作，國際間的商業債務和白銀問題；而經濟委員會方面，祇討論生產的調和，以及關於間接的保護貿易主義的種種問題。

就是在這樣情形之下繼續工作的經濟會議，還是暗礁四伏。例如七月七日金融委員會的治標小組委員會開會的時候，提出要討論國

92086 際間的商業債務。用金國就想利用這個機會，詳陳不穩定的匯兌，實係不能償還這些債務的原因，並且使牠們不能夠得到新的信用。這樣可以看出牠們仍舊不忘情於通貨的穩定；要想有所成就，當然很難辦到。

那知一波未平，一波又起。七月十二日金融委員會的治本小組委員會討論中央銀行的合作問題。關於這個問題的討論，美國從來沒有異議。但是現在恐怕牽連着通貨穩定問題，表示討論這個問題的時機還沒有成熟，不願參加。可憐被宰割得不像樣的一個國際大會的議事日程，又少了一個討論的問題。因此休會的呼聲，繼之而起。在這種情形之下，實無聚集了這許多國家的代表來討論的必要。不如早日休會；希望於情形改變之後，還有再行召集的可能。

但是在休會之前，這個會議究竟有什麼的成就？

其中最顯著的，而一般人以為是非常的，就是白銀協定。自從發現了西班牙也有巨量的白銀的儲藏，這個白銀問題的解決，就增加了一個阻礙。後來西班牙又反對限制她每年可以出賣的數量，以為太少，一般人又覺得無解決的可能了。藉美國代表畢得門氏的努力，這個關於白銀的八國協定，於七月二十二日簽字。雖然有人說這個協定有效與否，完全依賴各政府的是否批准；但是這個總算會議裏唯一的最大成就。這個協定的內容，大概如下：

在一九三四年一月一日開始的四年以內，印度祇能夠出賣一萬四千萬盎司的純銀，而每年的出賣不得超過五千萬盎司。但是把印度

所儲藏的銀來償還戰債，不在這個限制以內。在同時期內，西班牙祇能夠出賣二千二百萬盎司的純銀，而每年的出賣不得超過七百萬盎司。至於澳大利亞，加拿大，美國，墨西哥和祕魯則同意於在一九三四年開始的四年以內，一概不出賣任何數量的純銀，並且要收買，或者用別的方法，使這些國家裏每年所出產的三千五百萬盎司的純銀不流通於市面。這些所收買的純銀，可以作為製幣的用途，或者儲藏起來，四年以後再作處理。中國在這四年以內，不能出賣白銀。

看了上文，關於銀問題的成功，也祇是一半。因為用銀來做貨幣的主張，仍沒有採用。況且限制印度和西班牙出賣的數量，和已往所出賣的數量相比較，在事實上並沒有什麼巨大的減少，因此銀價也不會增加。不過有了這種的限制，可以避免傾銷或投機，使銀價能夠穩定。這祇是一個短時期的銀生產的協定；根本上的補救方法，絲毫沒有涉及。假使這個協定批准成立了以後，牠的最大的效力祇是使銀價穩定而已；要說牠能夠補救世界上一般的經濟情形，卻是不可能的。

關於生產節制方面的，還有小麥，錫，咖啡，可可和糖的討論。自從開會以後，對於小麥的問題，進行非常順利。七月五日，已經有了一個四國的協定。在七月十八日，這四個國家又和多瑙河旁的幾個產麥的國家有了一個二年的約定，就是那四個沿河的小國家，第一年的出口不得過五千四百萬布（Bushel），第二年不得過五千萬布。但是和其餘主要產麥的國家，——例如蘇聯等等，——始終難於同意。因此全部的一

92087

個小麥協定還不能夠實現成功的希望固然非常的大，而休會在即不能夠達到目的，未免可惜。在這種情形之下，經濟會議就提議在八月十二日，在倫敦召集一個小麥會議。假使這個小麥會議把小麥的問題解決了，有一個包括全體出產小麥的國家的具體辦法，那也未始不是經濟會議的一個成功。

至於咖啡，可可和糖，則一無成就。討論這幾個問題的小組委員會，在七月十九日，無結果而散了。錫的問題，起源於會議的外面。七月十二日，國際錫委員會建議於經濟會議，要求英國，澳大利亞，南非，比利時，葡萄牙，墨西哥，法國和日本加入統制錫的生產的國際協定；如若不加入，則玻璃維亞和荷屬東印度也要放棄現有的協定。這樣以後，錫價未免要有一度的大跌。但是那時的會議，已經到了結束的段落，那還有工夫討論新的問題；所以這個建議公佈了以後，經過小組委員會的幾度討論，也和其他的同樣消滅了。

在本文所敘述的時期裏，並沒有什麼重要的事情，不過幾個提議，例如關於縮短每周工作的時間，來救濟失業，和興辦公共事業等；而牠們的命運，最好的也不過由小組委員會裏起草了一個議決案。要把這些成爲國際的協定，恐怕當事人也沒有這個希望，不必說其他的了。

但是到了會議最後的幾天裏，美國有一個延長關稅休戰協定的提議。依照着這個提議，如休會以後的一個月以內，有世界貿易總額裏

過半數的國家的贊成，就認爲有效。有效的期限爲一年；在這一年以內，不能否認。許多代表以爲開會期內的關稅休戰，已經有許多的效果。假使這個休戰能夠延長，同時通貨也有相當的穩定，那末經濟會議可以早日重開，並且可以有些結果。不過這種的猜度，祇有等待事實來證明。在七月二十二日，休會時各種必須辦理的事情，大都預備妥了。各委員會和小組委員會，都有報告和決議案。這些形式上的事情辦完了以後，祇需要等待到二十七日，再經過一番形式上的手續，就可以完事。因此有許多小國的代表，他們在休會那天，又沒有發言的機會，早就預備束裝返國。對於這個會議，實在也沒有什麼可以使人流連。

這次既然是休會，而不是結束，關於重行召集的日期，當然應有規定。但是時機沒有成熟，匆促的再行召集，不免又要弄得和此番一樣。因此沒有議決一定的日期。休會那天麥唐納說：『在這個休會的時期裏，我希望各代表把他在這裏經過的情形和所有的消息，都真確地報告於他的政府；這樣他能夠早日回來，使這個會議有一個成功的結果。』至於在休會的時期內，則由一個「小主幹部」——由各主要國家的代表所組成——執行職務，同時也由牠決定再行召集的日子。但是這個會議再行召集的問題，完全依賴着各國對於幾個重要的問題，是否能夠同意，是否能夠合作。有了這次的教訓，再也不會乘興來開一個國際大會，空熱鬧一番了。

說到這兒，這個失敗的責任問題，究竟隸屬於誰呢？美國代表柯成

92088 氏說：「依照着在倫敦所發現的事實，今年開這個會議，真是一個錯誤。……當我們動身的時候，（因為美國國內情形的驟變，）我們已經了解這種難於解決的情勢。但是我們並沒有想到因為通貨穩定的問題，就會阻礙議事日程上各種問題的討論。因此我們對於這些重要的問題，也不能夠有詳細的探討。」可見失敗的原因，出於一般人的意料之外，並且都沒有挽救的方法。要說任何方面有使這個會議失敗的責任，

卻是非常的困難。祇可說時機未熟，太要緊召集這個會議了。對於這個會議，開始就沒有極大的期望；那末牠的失敗，也沒有什麼失望的可言。無論如何，這個會議總給與人們一個教訓。就是不承認真實的情形，不顧及全體的利害，要想有任何解決的方法，是不可能的。因此祇能說這個會議雖然沒有什麼成就，但是發現了不少的暗礁，希望這樣以後，能夠使下次的會議有些確實的成功。

### 戰債表

——各國欠美國的戰債——

國名	已付（單位美金）	未付（單位美金）
奧國	二四、六一四、八八五	二三、七五二、二一七
比利時	四一七、七八〇、〇〇〇	四〇〇、六八〇、〇〇〇
捷克	一一五、〇〇〇、〇〇〇	一六七、〇七一、〇二三
愛沙尼亞	一三、八三〇、〇〇〇	一六、四六六、〇一一
芬蘭	九、〇〇〇、〇〇〇	八、六〇四、〇〇〇
法國	四、〇二五、〇〇〇、〇〇〇	三、八六三、六五〇、〇〇〇
英國	四、六〇〇、〇〇〇、〇〇〇	四、三九八、〇〇〇、〇〇〇
希臘	一八、一二五、〇〇〇	三一、五一六、〇〇〇
匈牙利	一、九三九、〇〇〇	一、九〇八、五六〇
意大利	二、〇四二、〇〇〇、〇〇〇	二、〇〇四、九〇〇、〇〇〇
拉特維亞	五、七七五、〇〇〇	六、八八八、六六四
立陶宛	六、〇三〇、〇〇〇	六、一九七、六八二
波蘭	一七八、五六〇、〇〇〇	三〇七、〇五七、〇〇〇
羅馬尼亞	四四、五九〇、〇〇〇	六三、八六〇、五六〇
南斯拉夫	六二、八五〇、〇〇〇	六一、六二五、〇〇〇